



10-12 МАРТА 2023

Ереван

РОСТ ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Рамочный вопрос:

Каковы необходимые пути для обеспечения стабильного будущего Армении и решения демографических проблем?

1
ТОЧКА ЗРЕНИЯ

**Текущая демографическая
ситуация в Армении**

	Родившиеся	Умершие	Постоянное население на начало года, тыс. чел.
1990	79 882	21 993	3 514.9
1991	77 825	23 425	3 574.5
1992	70 581	25 824	3 633.3
...			
2020	36 353	36 433	2 959.7
2021	36 623	34 388	2 963.3
2022	36 353	26 805	2 961.4

«Имеющиеся данные и анализ ситуации свидетельствуют о том, что демографическая ситуация в Армении оставляет желать лучшего. По мнению специалистов, картина естественного прироста населения весьма безрадостная, и она никак не может восстановиться после войны. Кроме того, достаточно высок уровень эмиграции», — высказались эксперты в ходе длительных и всесторонних обсуждений демографической ситуации в РА.

Население Армении сокращается. Кроме того, сохраняется отрицательное миграционное сальдо. Например, по данным пограничного учета въезда и выезда, осуществляемого на пограничных постах РА, **в 2022 году из Армении выехало на 27 941 человек больше с армянскими документами, чем вернулось.**

Плюс ко всему, население Армении стареет. **Только в каждой 5-й семье есть ребенок в возрасте до 15 лет.**

*«Помимо пандемии и войны на демографические показатели влияет ухудшение обстановки в сфере безопасности. Необходимо поставить задачу по сохранению нынешней численности населения на ближайшие годы, так как **после 2026 года ожидается спад рождаемости**», — считают эксперты. Если нам удастся не дойти до точки демографической необратимости в ближайшем будущем, то можно будет считать это большим достижением. Наши цели на будущее должны быть амбициозными и в то же время достижимыми.*

По разным оценкам, в случае сохранения нынешних темпов, **к 2050 году население РА составит около 1,9 млн. человек, а в 2100 году — 1 млн. человек.** В целом, ожидания не радужные, отсутствует вера в оптимистичные сценарии будущего. Следовательно, ожидать числа роста населения не приходится. *«У меня создается впечатление, что в обществе началась гонка за получением **американской грин-***

карты или российского паспорта, слишком много людей идут на это: это ли не признак уныния?» — грустно констатировал один из участников дискуссии.

Безопасность, вера, надежда — самые важные аспекты демографической ситуации по мнению экспертов, оценивающих демографическую ситуацию и действия по обеспечению прироста населения Армении, как крайне недостаточные: *«Общество апатично: многие сегодня не осознают реальное положение дел, существующие проблемы и их масштабы. Более того, многие не знают, чего хотят и, что бы им хотелось изменить, и/или как это сделать. Для изменения ситуации необходима четкая политика».*

В последние годы **государство проделало определенную работу** в этом направлении. В частности, внедрена жилищная программа, увеличено единовременное денежное пособие на первого и второго ребенка, неработающим родителям в сельской местности начали выплачивать государственные пособия и т.д. Однако существуют гораздо более значимые факторы, негативно влияющие на усилия по смягчению последствий и требующие комплексного подхода.

По мнению экспертов, для начала **следует определиться с самими демографическими целями**. Каковы демографические возможности и потенциал РА? Каким образом и какую именно демографическую картину можно обеспечить? Каким мы хотим видеть население Армении **через 10, 20, 30 лет? 2, 4, 6 миллионов?** А, может, население в 3 миллиона и есть наиболее приемлемый и достижимый показатель? Почему?

Кроме того, отмечается важность создания сверхдинамичной двухуровневой системы взаимодополняющих усилий:

1. усилия по **улучшению демографической картины** при проведении государственной политики во всех отраслях — как высший приоритет и сверхцель;
2. широкая **общественная поддержка и общественные инициативы**.

Следует отметить, что мнения экспертов расходятся относительно подхода к масштабируемости политики.

«Демографический мейнстрим: объявить вопрос демографии главным — ему должна служить политика в других сферах. До сих пор демографическая политика воспринимается, как инструмент социальной поддержки. Требуется комплексная политика, побуждающая людей оставаться в Армении и творить», — считает часть экспертов.

«Демографическая политика должна складываться из более мелких политик и программ, так как наличие и реализация единой комплексной политики — роскошь и недоступное удовольствие для сегодняшней Армении», — возражали другие.

Какой путь выбрать и как по нему идти? Ответ на этот вопрос требует серьезного разговора. При этом эксперты сходятся в одном: **необходимость принятия срочных действий очевидна.**

В обсуждениях также подчеркивалась важность широкой общественной поддержки и частных инициатив. Эксперты акцентируют внимание на следующих вопросах и приглашают всех к их творческому обсуждению: ***что должна сделать широкая общественность, что могут сделать бизнесмены, культурные и образовательные институты, средства информации, идеи каких объективно реализуемых инициатив можно предложить?***



10-12 МАРТА 2023

Ереван

РОСТ ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Рамочный вопрос:

Каковы необходимые пути для обеспечения стабильного будущего Армении и решения демографических проблем?

2
ТОЧКА ЗРЕНИЯ

**Естественный прирост
населения**

Эксперты подробно обсудили широкий круг вопросов, касающихся рождаемости, продолжительности жизни, смертности, старения населения, здравоохранения, браков и разводов, поддержки молодых семей, роли женщины в обществе, трудоустройства, предоставления образовательных возможностей, естественного прироста населения.

В течение многих лет **коэффициент рождаемости в Армении был равен 2,1**; в настоящее время он снизился и составляет 1,6-1,7. Показатели рождаемости в регионах ниже по сравнению со столичными показателями. При коэффициенте 1,6 все еще остается возможность приблизить его к 2,1 при условии правильной демографической политики, но если коэффициент упадет до 1,3, проблема станет в некотором смысле необратимой.

Сегодня **падение рождаемости** – глобальное явление. Потребность в детях уже давно неуклонно снижается и в Армении. **Откладывание заключения браков и рождения первенца** – еще одно обычное явление в наше время. Не лучше обстоят дела и с **разводами**: каждая третья молодая семья находится в группе риска. Ситуация с **селективными абортами** в последние годы улучшилась, но окончательно не искоренена, хотя существенного влияния на демографическую картину она не оказывает. *«Физическое здоровье нации находится в плачевном состоянии, имеются большие проблемы среди пожилого населения. По показателям детей в возрасте до 5 лет мы практически приблизились к европейскому уровню. За счет этой возрастной группы увеличилась общая продолжительность жизни, и мы на этом основании говорим, что картина обнадеживающая»* — поделился своими опасениями один из экспертов в ходе обсуждения вопросов продолжительности жизни населения.

Гендерно-возрастной состав населения Армении почти аналогичен гендерно-возрастному составу страны, пережившей Отечественную войну. У нас огромный численный дефицит мужчин в возрасте 25 лет и старше. Конечно, война сыграла свою роль, но самой большой проблемой и главным негативным фактором в данном случае является эмиграция.

Уровень смертности разнится в Ереване и регионах. Система здравоохранения не функционирует как единый орган, способный обеспечить равный доступ к услугам здравоохранения в столице и регионах. Это напрямую влияет на смертность и другие демографические показатели.

Политика

Необходимо разработать и внедрить **соответствующую национальным целям модель семьи и семейного состава**, на основе которой должна быть построена философия общественных отношений – начиная с детского сада, учебников, рекламы, и заканчивая пенсионной системой. Например, в расширенных семьях

передача ценностей от бабушек и дедушек внукам более ощутима, и именно пожилые люди являются носителями идеи многодетности.

Материнство должно популяризироваться и стать ценностью, чем-то очень почитаемым, источником счастья. *«Примерно каждая 10-я женщина в Армении никогда не была замужем. Некоторые из них хотят иметь детей, но не идут на этот шаг лишь потому, что наше общество плохо на это смотрит. Таких женщин чаще критикуют сами женщины. Нам же, наоборот, нужно чтить женщину, которая хочет и готова иметь ребенка без мужа»*, — сказал один из экспертов. Даже один хороший художественный фильм о женщине, решившейся завести ребенка без мужа, может изменить отношение к этому явлению в стране.

Кроме того, существуют проблемы в вопросе **обеспечения условий труда матерей, находящихся в отпуске по уходу за детьми**. В РА беременные женщины и пенсионеры зачастую выбывают из экономического цикла, лишаясь возможности работать. Однако они могут пройти переподготовку и вернуться в строй в самых разных областях. Эта проблема будет продолжать сдерживать рождаемость в стране.

Важно оценить существующие возможности на рынке труда, потому что женщины, имеющие малолетних детей, должны иметь **возможность работать неполный рабочий день**. Следует разделить полную ставку между двумя работниками, чтобы у них оставалось время и на другие дела.

Эксперты также подчеркнули **роль церкви**: *«На мой взгляд, представители церкви играют большую роль в вопросе пропаганды, особенно для жителей сельской местности. Эти люди прислушиваются к представителям духовенства своих общин. При этом священнослужители в селах зачастую имеют свои семьи, находясь в тесной связи с местным населением и разделяя его заботы, поэтому они правильно оценивают потребности своих прихожан и необходимые подходы к ним»*.

Особое место в обсуждениях занял вопрос создания **широкомасштабных пропагандистских и просветительских механизмов**. *«Каждый, у кого болит сердце за Армению, должен распространять и пропагандировать идею многодетности, вдохновляя собственным примером»*. Общественная организация с условным названием «Минимум 4 ребенка» может специализироваться на создании и координировании крупной пропагандистской волны. Наряду с этим государство может продвигать **политику поощрения рождения третьего и четвертого ребенка**. Совместными усилиями можно будет добиться результатов.



10-12 МАРТА 2023

Ереван

РОСТ ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Рамочный вопрос:

Каковы необходимые пути для обеспечения стабильного будущего Армении и решения демографических проблем?



**Иммиграция и
эмиграция**

Проблема

Миграция продолжает оставаться основным фактором, влияющим на численность населения. Сегодня в Армении продолжают фиксироваться негативные миграционные тенденции.

Эксперты обсудили три группы вопросов, касающихся привлечения миграционных потоков в Армению, предлагая выбрать наиболее приоритетное направление:

1. Организация возвращения в Армению эмигрировавших соотечественников.

Какие шаги необходимо предпринять, чтобы эмигрировавшие армяне вернулись в Армению? Какие условия для этого должны быть созданы? Насколько реально осуществление этого процесса? Должно ли его организовывать государство?

2. Организация репатриации в Армению представителей исторической Диаспоры.

Как заставить представителей Диаспоры вернуться в Армению? В разные исторические периоды у нас были подобные примеры, и наши соотечественники возвращались на Родину из Сирии, Ливана, и вот теперь возвращаются из России и Украины. Что можно сделать, чтобы эти люди оставались в Армении, и чтобы все больше и больше армян Диаспоры переезжали жить в Армению?

3. Организация иммиграции иностранцев.

Хотим ли мы, чтобы иностранцы приезжали и жили в Армении? Поможет ли такая иммиграция Армении? Какие здесь перспективы, и каковы ожидаемые (ближайшие и отдаленные) последствия?

В рамках обсуждения темы «Историческая ответственность» были подробно обсуждены **возможности организации Великого Переселения эмигрировавших граждан Армении и Диаспоры в ее широком понимании**. Идея организации массовой репатриации армян была воспринята многими экспертами с энтузиазмом, но высказывались и противоположные, не менее обоснованные, мнения: *«Почему мы рассматриваем проблему репатриации армян диаспоры? Что сегодня важнее для РА: иметь обеспеченного пенсионера, живущего в Армении, или иметь пенсионера в диаспоральной общине, который в случае высокоорганизованной политики государства станет предствителем и пропагандистом Армении и ее ценностей за границей? Думаю, второй вариант лучше»*.

Также мнения расходились по 3-й теме – привлечению иностранных граждан. Мы должны задаться вопросом: хотим ли мы видеть РА, населенную исключительно армянами, или мы желаем жить в государстве, способном стать домом для представителей других национальностей и религий, носителей ценностей, отличных от наших? Может, имеет смысл организовать иммиграцию в РА людей толерантных и разделяющих с нами общие ценности? Толерантны ли жители РА к представителям других национальностей внутри своей страны? В целом, эксперты весьма

положительно отнеслись к привлечению иностранцев, но были и те, кто придерживался иного мнения. В частности, говорилось о приоритетах: до тех пор, **пока не остановлена эмиграция**, разговоры о привлечении иностранных граждан в Армению не могут положительно восприниматься обществом.

«В первую очередь мы должны руководствоваться намерением удержать людей в Армении. Это гораздо более приоритетная задача, чем привлечение иностранцев», — подобное мнение не раз звучало в из уст экспертов. Несколько лет назад мы наблюдали большой приток сирийских армян, многих из которых мы не смогли удержать. Есть множество факторов, заставляющих людей уезжать: нередко они личные и по-человечески понятные. Немало и тех, кто не принимает предлагаемые им варианты в качестве альтернативы отъезду из Армении. Эта группа людей рассматривает РА в качестве транзитной страны.

Эмиграция – одна из наших больных тем. Почему люди эмигрировали и продолжают эмигрировать из Армении? Определение конкретных причин, по которым люди уезжают, позволит провести оценку и понять пути их устранения. **«Больно осознавать, что в нашем обществе отсутствует восприятие отъезда каждого жителя РА как большой потери. Подобная оценка почти никак не проявляется в общественных и иных настроениях»**, — поделились своей обеспокоенностью эксперты.

На вопрос «почему люди уезжают из Армении?» – чаще всего дается ответ: «из соображений безопасности». В то же время существуют и **вынужденные возвращенцы**, большинству из которых было отказано в убежище в странах ЕС. На данный момент у нас нет достоверной информации о том, какая часть из прибывающих в РА граждан России и других государств останется здесь, а какая использует свои армянские паспорта для переезда в Европу.

Дальнейшие шаги

Инициирование общественного движения **«Стыдно эмигрировать»** и использование различных инструментов пропаганды позволит воздействовать на общественные настроения, поддерживающие эмиграцию, в том числе — через изменение поведения людей.

Необходимо предвидеть возможные миграционные потоки в Армению и должным образом подготовиться к ним: **«В Израиле действует специальное агентство, занимающееся организацией жизни прибывших в страну евреев. У нас такой структуры нет»**. Здесь встает вопрос о необходимости **создания в Армении агентства по вопросам иммиграции и пропаганде**.

Если усилиями нашей Диаспоры удастся **внести поправку в законе о социальном обеспечении США (Social Security)**, согласно которой пенсионерам из Армении

(также, как сегодня пенсионерам Израиля и Польши) будет предоставлена возможность получать пенсию во время их отсутствия из страны, то это станет стимулом для репатриации.

Были высказаны мнения и о многих других возможных шагах, и, чтобы пополнить этот список, эксперты приглашают участников Ассамблеи к мозговому штурму и генерации новых идей.